



Scînteia Tineretului

Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor



Anul XII, Seria II-a, Nr. 2697

4 PAGINI — 20 BANI

Vineri 10 ianuarie 1958

In întreaga țară, oamenii muncii aduc un ultim omagiu marei dispărut

Dr. Petru Groza

Veșnic viu în inima și conștiința poporului

Cu moartea doctorului Petru Groza a dispărut un flu credincios al poporului nostru, un mare om de stat, un înțelept prieten al tineretului.

Numele dr. Petru Groza evocă figura celui eminent om politic care și-a închinat viața înflorii patriei, care a sprijinit cu focul inimii și luciditatea rațiunii sale lupta înnoitoare și neobosită a partidului clasei muncitoare pentru un progres rapid, material și cultural al poporului nostru, pentru liniștea, prietenia și pacea lui cu celelalte popoare.

Numele dr. Petru Groza a fost pe buzele generației noastre din clipa în care am dobîndit o conștiință politică, în zorile sau amiază adolescenței.

Noi știm că atât înainte de eliberarea țării, cât și după 23 August, cînd masele muncitoare conduse de Partidul Comunist au instaurat primul guvern democrat, tovarășul Petru Groza s-a dovedit un suflet devotat al poporului. El s-a legat trup și suflet de politica partidului de construire a socialismului în țara noastră.

Noi l-am văzut slujind cu un nemărginit devotament cauza celor mulți; luptînd pentru dobîndirea stîlpilor puterii și afirmarea țării noastre pe plan internațional ca forță activă în lupta pentru pace.

Cei mai în vîrstă decît noi ne-au vorbit despre lupta sa, desfășurată cu decenii în urmă, alături de toate forțele democratice. Tineretea sa a fost străbătută de patosul luptei împotriva asuprii naționale care făcuse cunoscut imperiul habsburgic ca o închisoare a popoarelor. Dr. Petru Groza a luptat pentru eliberarea Ardealului și, în același timp, pentru deplină egalitate între oamenii muncii aparținînd tuturor naționalităților, împotriva otrăvii șovinismului. A fost înalt demnitar și, din interiorul forțurilor care conduceau țara după primul război mondial, a văzut prăpastia care separa partidele burgheze de masele largi ale poporului. Reacțiunea arăsa că cunoașterea în dr. Petru Groza un adversar decît, nemăpăcat.

În vremuri tulburi, pline de demagogia nerușinată a politicienilor burghezi pe tema țării noastre, „talpa țării” — țapă pe care regimurile de atunci o lăsașe întotdeauna descultă — dr. Petru Groza a organizat Frontul Plugarilor. El a înțeles că numai alianța cu clasa muncitoare, sub conducerea acesteia, poate aduce țării noastre perspectiva unei vieți mai bune. Iar cînd fascismul a întunecat cerul patriei noastre, dr. Petru Groza, președintele Frontului Plugarilor s-a aliat în rîndul înții al patrioților veniți să se înregistreze sub steagul luptei populare condusă de Partidul Comunist Român, pentru dobîndirea dictaturii militar-fasciste, pentru trecerea țării în coaliția antihitleristă, pentru o Romînie liberă. Aceștia l-au adus persecuții din partea organelor represive ale statului burghez-mosieresc.

A fost un om clarvăzător, sigur de izbînzile pe care le tobîndește lupta poporului pe umul socialismului. Un om

care a fost mîndru de urlașe zestre și de forțele creatoare ale poporului român și s-a străduit, ca intelectual de frunte și publicist patriot, să le pună în lumină, spre cunoașterea și aprecierea lor în lumea întreagă. A iubit cultura noastră și a militat fără praget pentru înflăcărarea politică a tineretului de creație a unei culturi noi, socialiste în țara noastră, de valorificare creatoare a moștenirii trecutului, de ridicare a nivelului cultural al întregului popor. Un om care și-a închinat energiile sale întăririi unei prietenii mari și neprețuite pentru poporul nostru — prietenia țării Sovietice — în care a văzut o cheie a dezvoltării economice și social-culturale a țării, a consolidării independenței și suveranității noastre naționale. El a contribuit la întărirea unității și coeziunii forțelor socialiste, în frunte cu Uniunea Sovietică, la dezvoltarea relațiilor de prietenie frățească între aceste țări. În pagini fierbinți a descris el „Țara păcii” — Uniunea Sovietică, și țările celor 600 de milioane — China populară. Intors dintr-o călătorie, scria: „Lăsa-ne, în sfîrșit... imbogățiți cu un tezaur de cunoștințe, acumulate de-a lungul lungului nostru drum de la Dunăre pînă la Oceanul Pacific. Nu vom închide în sufletele noastre acest tezaur prețios. În domeniul și alfora, călînd astfel să contribuim la cunoașterea marilor realități din China nouă și din țările prietene pe care le-am străbătut”.

Nouă, celor tineri, dr. Petru Groza ne-a oferit exemplul unei vieți puse în serviciul unor țeluri mărețe, exemplul intelectualului legat de popor, devotat fără margini luptei pentru construirea socialismului. Tovarășul Petru Groza este pentru generația noastră un exemplu de împlinire a unui fierbinte patriotism cu nobilele idei ale înfrîngerii oamenilor muncii aparținînd tuturor naționalităților. Va rămîne pentru noi o pilă de dăruire generoasă pentru cauza poporului.

Dr. Petru Groza iubea tineretul și la 70 de ani trecuți

tineretea nu-l părăsise. Ținem minte cuvintele dr. Petru Groza în salutul adresat participanților la grandiosul Festival de la București: „Poporul român este bucuros să găzduiască această mare și pașnică întîlnire a tinerilor din toate țările lumii, așa cum este bucuros să-și dea întreaga contribuție la orice manifestare și la orice acțiune pusă în slujba păcii și a prieteniei între popoare... Pe toți vă așteptăm în comună de pace și prietenie, dorința de a vă trăi fericele tinerete, de a vă bucura de frumusețile pămîntului și de comorile culturii, de bucuriile dragostei și de însuflețirea întrecerilor sportive”. Regăsim și în aceste cuvinte optimismul profund care-l caracteriza pe acest mare prieten al celor tineri, încrederea în victoria nobilă cauze a păcii, convingerea nestrămînată în triumful vieții.

Tovarășul Petru Groza ne-a părăsit cu o modestă înăbușire a propriei suferinți. Pînă la ultimele cesuri, boala, cu care se lupta, n-a izbutit să-l culce. A fost prezent la foarte recenta sesiune a Marii Adunări Naționale. Ne sună încă în auz mesajul de Anul Nou 1958 rostit de el, la postul de radio, căld salutul său vîltorului: „Întîm în primul an al celui de-al doilea deceniu al Republicii noastre, într-un nou an de muncă pașnică, plini de încredere în desinele patriei noastre scumpe, în viitorul luminos pe care și-l hărăzește prin muncă spornică poporul român”.

Ne desprîm de dr. Petru Groza unindu-ne mai strîns rîndurile în jurul partidului, în aceste zile dureroase. El va rămîne o prezență vie în mijlocul nostru, căci și-a contopit definitiv numele cu acela al Republicii noastre. Alina vreme cît brazil își vor legăna cetele, cît sondele vor da spîce imbelșugate, stema care a înmănușat simbolurile acestor bogății sub o stea roșie, va păstra curată și vie aminterea neștersă a Vieții și numelui său.

Cîstînd memoria devotatului, fiu al poporului, mil de muncitori ceterși au participat ieri după-amiază la mitingul de doliu din hala mare a atelierelor. Au participat reprezentanți ai generației greviștilor din februarie 1933, ca și reprezentanți tinerii generații de muncitori crescuți în anii regimului popular-democrat. Și unii și alții l-au cunoscut pe tovarășul Petru Groza. El a fost întotdeauna alături de el.

O liniște răscolitoare și-a întins aripile peste încăpătorea aulă. Profesori cu părul cărunt și ani mulți de prezență la catedră și studenți tineri ce abia au pîșit în universitate păstrează această tăcere profundă. Liniștea aceasta este o frîntură din durerea țării întregi. Cu o zi înainte am fost la uzinele „23 August” și, dincolo de decolul industrial, am înregistrat în atitudinea oamenilor sentimente ca acelea pe care le percep astăzi, aici, în aula universitară. Identitatea de sentimente pe care o constată pretutîndeni reflectă părerea generală de rău pricinuită de încetarea vieții a tovarășului nostru iubit, doctorul Petru Groza.

Un om mai în vîrstă, profesor, își desprinde aminterea sale despre marea dispărut. Cuvintele îi sînt ascultate cu atenție. Mulți dintre tinerii ce populează sala l-au cunoscut. Cite ar putea să povestească ei despre evenimentul om de stat a cărui dragoste față de tineret era unanim cunoscută.

Prof. N. Sălăgeanu vorbește despre neobosită putere de muncă a tovarășului Petru Groza, despre atenția cu care înregistra părerile oamenilor simpli. Al pierit un tovarăș modest, prietenos, un mare om.

Un mare om... Cuvintele rostite la tribună de prof. E. Angelescu evocă trăisăturile personalității dr. Petru Groza, intel-



Oamenii muncii își iau adio de la tovarășul Petru Groza

In mitinguri de doliu, poporul îi cinstește memoria

Mai strîns uniți în jurul partidului

Complexul „Grivița Roșie” a îmbrăcat haine îndoliate. Peste tot drapelul cernit, portrete ale doctorului Petru Groza îndoliate, chipuri îndurerate. Alături de întregul nostru popor, muncitorii care l-au cunoscut pe președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale, ca pe un tovarăș de-al lor, luptător înfărcat pentru înflorirea patriei, pentru înfăptuirea politicii partidului de transformări democratice, revoluționare, de construire a socialismului.

— Noi, tinerii muncitorii și intelectuali creșcuți de partid, de regimul nostru democrat-popular — răsuna în hala mare cuvintele tînărului inginer Traian Rogojan — cîntîm memoria tovarășului Petru Groza unindu-ne mai strîns în jurul partidului, punînd întreaga noastră putere de muncă pentru aceeași cauză pe care neuităm în jurul nostru a servit-o toată viața.

Aceleași sentimente le împărtășesc toți muncitorii. Chipul luminos al tovarășului Petru Groza va rămîne veșnic în inima și conștiința muncitorilor de la complexul „Grivița Roșie”, așa cum va rămîne și în istoria poporului nostru.

P. ALEXANDRU

Exemplu pentru tînăra intelectualitate

— Ion Turcu, președintele co-

luciu de la tribună, a vorbit despre personalitatea dr. Petru Groza — un om care și-a închinat întreaga sa energie cauzei construcției socialiste, ca singurul drum care poate asigura poporului nostru viitorul luminos și fericit.

— Tovarășul Petru Groza a înțeles sensul profund al momentelor prin care trecea poporul și și-a dăruit toată energia sa neobosită cauzei socialismului. Au mai fost vorbitori. Cuvintele lor au fost ascultate în aceeași dureroasă tăcere. Universitatea „C. I. Parhon” a cîntat figura marelui dispărut. Dar cel mai de preț omagiu adus memoriei lui Petru Groza îl găsim în scrierile devotate a cauzei socialismului pe care o dovedesc profesorii și studenții universității.

E. O.

La catafale

Joi, 9 ianuarie, încă din primele ore ale dimineții, în fața Palatului Republicii, îndoliat, aștepta o uriașă coloană formată din mii de oameni din Capitală și din țară veniți să aducă un ultim și pios omagiu eminentului om politic și de stat, tovarășului dr. Petru Groza, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale.

La ora 9 porțile Palatului se deschid. Prin fața catafalcului trec necontenit muncitorii din uzine și fabrici, activiști de partid, intelectuali, funcționari, militari, studenți, cetățeni din cartiere. Îndurerăți privesc pentru ultima oară chipul iubit al tovarășului dr. Petru Groza, luptător devotat pentru democrație și progres social, pentru înflorirea patriei, pentru pace și prietenie între toate popoarele lumii.

În tot cursul dimineții și pînă seara tirziu coloana celor ce vin să se închine în fața catafalcului să aducă un ultim omagiu tovarășului dr. Petru Groza se perindă nesfîrșită. În jurul catafalcului gîrșile se schimbă din cinci în cinci minute. Fac de gardă membri ai guvernului, membri ai Comitetului Central al P.M.R., membri ai Prezidiului Consiliului Central al Sindicatelor, ai C.C. al U.T.M., deputați ai Marii Adunări Naționale, reprezentanți ai Ministerului Învățămîntului și Culturii, Ministerului Agriculturii și Silviculturii, Ministerului Afacerilor Externe, Ministerului Justiției, Ministerului Industriei Bunurilor de Consum, Ministerului Construcțiilor și Materialelor de Construcții, Ministerului Comerțului, Ministerului Transporturilor și Telecomunicațiilor, Comitetului de Stat al Planificării, Comisiei Controlului de Stat, Academiei R.P. Romîne, Tribunalului Suprem, Uniunii Scriitorilor, Uniunii Ziaristilor, Uniunii Compozitorilor, Uniunii Centrale pentru cultură fizică și sport, generali și ofițeri superiori, studenți ai școlilor superioare de partid și din instituțiile de învățămînt superior, activiști ai comitetelor raionale de partid și ai sfaturilor populare raionale, delegați ai muncitorilor de la întreprinderile: „Republica”, „7 Noiembrie”, „Boleslaw Bierut”, „Steagul Roșu”, „Armătura”, „Steaua Roșie”, „Industria Bumbacului A”, „Electroaparat”, „Vasile Roșu”, „21 Decembrie”, „Industria Bumbacului B”, „Ilie Pintilie”, „Flacăra Roșie”, „Bela Breiner”, „Măteasa Populară”, „Manotehnică”, moara „Constantin David”, întreprinderea poligrafică nr. 2, și altele. Fac de gardă delegați ai locuitorilor din comuna Băcia, regiunea Hunedoara, comuna natală a tovarășului dr. Petru Groza, delegați ai oamenilor muncii, ai comitetelor de partid și sfaturilor

populare din regiunile București, Constanța, Cluj, Hunedoara, Galați, Suceava, Stalin, Regiunea Autonomă Maghiară, o delegație a cetățenilor din circumscripția electorală nr. 28 Cluj unde a fost ales deputat al Marii Adunări Naționale tovarășul dr. Petru Groza.

Venind să aducă ultimul salut tubutul lor tovarăș dr. Petru Groza, numeroase colective de oameni ai muncii din Capitală și din întreaga țară depun coroane de flori la catafalca.

— Este depus de asemenea o coroană de flori din partea Sinodului Bisericii Ortodoxe Romîne și Adunării Naționale bisericesti. În semn de omagiu pentru personalitatea ilustru dispărut au fost depuse coroane de flori din partea delegației R.P. Albania, guvernului Argentinei, delegației R.P. Bulgaria, președintelui R.D. Cehoslovacie, delegației R.D. Cehoslovacie, delegației R.D. Chineze, Ambasadei R.P. Chineze la București, din partea prezidiului Adunării Populare a R.P.D. Coreea, a Cabinetului de Miniștri al R.P.D. Coreea și al C.C. al Partidului Muncii din Coreea, guvernului Danemarcei, din partea prezidiului Republicii Egipt, Gamal Abdel Nasser, Consiliului Federal al Elveției, președintelui Republicii Finlanda, guvernului Finlande, delegației R.D. Germane, președintelui Republicii Islanda, guvernului Israelului, președintelui R.P.F. Iugoslavia, Josip Broz Tito, Președintelui Marelui Hural, Consiliului de Miniștri al R.P. Mongolei și C.C. al Partidului Popular Revoluționar Mongol, Ambasadei R.P. Mongole, delegației R.P. Polone, Ambasadorului Suediei, delegației R.D. Ungare, delegației guvernamentale a Uniunii Sovietice, Ambasadei Uniunii Sovietice, delegației R. D. Vietnam.

În cursul după-amiezii la catafalcul prezidiului Prezidiului Marii Adunări Naționale, dr. Petru Groza, au făcut de gardă delegația R.P. Albania, în frunte cu Hadji Leshi, reprezentantul Argentinei Atilo Constantino, reprezentantul Austriei, Albert Filz, delegația R.P. Bulgaria, în frunte cu Encio Slaicov, delegația R. Cehoslovacie, în frunte cu Rudolf Barák, delegația Republicii Populare Chineze, în frunte cu Go Mo-jo, reprezentantul R.P.D. Coreea, Kim Ben Dik, reprezentantul Danemarcei, Niels Haugsted, reprezentantul Egiptului, Hussein Chawky, reprezentantul Elveției, Pierre Francois Brugger, reprezentantul Finlande, Matti Pyyko, delegația R.D. Germane, în frunte cu Dr. Johannes Dieckmann, reprezentantul Indiei, Anand Sa-

(Urmare în pag. IV-a)



Muncitorii, inginerii și funcționarii uzinelor „Republica” din Capitală păstrează un moment de reculegere.

Dr. Petru Groza

Nu-l vom uita niciodată

La 7 ianuarie, moartea a răpit din mijlocul nostru, pe iubitul nostru tovarăș, dr. Petru Groza, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Române, unul din marii luptători pentru libertatea poporului nostru. Strălucit conducător politic, legat de interesele poporului nostru, doctorul Petru Groza și-a dăruit din tinerețe toate forțele luptei pentru progresul țării, pentru propășirea poporului.

De aceastea de durere, de a dăuna minere, îmi reamintesc unele din clipele petrecute în ultimii 25 ani alături de doctorul Petru Groza.

Îmi amintesc clipele din anii dinaintea celui de-al doilea război mondial când dr. Petru Groza, președintele Frontului Plugarilor,

a răspuns chemării Partidului Comunist Român de unire a forțelor democratice și a militat pentru înfrățirea frontului popular, pentru scoaterea României din crima nazii războiului, pentru răsturnarea dictaturii militar-fasciste, pentru trecerea României în coaliția antihitleristă.

În anii de după război, în clipele marilor lupte pentru democratizarea țării am avut nenumărate prilejuri de a-l cunoaște, de a lucra împreună, de a primi sprijinul său. Doctorul Petru Groza și-a dăruit zi de zi, întreaga energie înfăptuirii marilor idealuri ale clasei muncitoare, ale partidului ei, fărâșit unei vii noi, socialiste.

Om de o profundă erudicie, înzestrat cu o mare carizmată politică, hotărât și perseverent în urmărirea unor acțiuni de interes statal, popular și prietenos, strâns legat de tradițiile poporului, militant permanent pentru înfrățirea frației dintre poporul român și minoritățile naționale, prieten vechi și atâșat al Uniunii Sovietice, doctorul Petru Groza a fost un reprezentant de mare valoare al poporului nostru.

O moarte năpraznică l-a răpit din mijlocul nostru. Vechii săi colaboratori și prieteni apropiați, alături de întregul nostru popor, vom uita niciodată. Vom purta în permanență în sufletul nostru luminoasă sa amintire.

Academician profesor
P. CONSTANTINESCU-IAȘI
membru în Prezidiul Marii Adunări Naționale a R.P.R.

recitarea din poeziile lor. Chiar se întrecea cu noi scriitorii de limbă maghiară în a recita strofe din cele mai reprezentative lucrări ale acestor mari scriitori.

„Trebuie să ne ținem la loc de cinste tradițiile ca să putem propăși, ca să putem construi viitorul — îmi spunea dinăun. Într-o zi era: cult, înțeles, obăduitor al tradițiilor, om cu exigența progresului.

A treia oară l-am întâlnit în cartierul Iris din Cluj. Era locuim acolo, dinul, deputat, venise să-și vadă alegătorii. Era vesel și bine dispus. A făcut o vizită familiei Varadi care avea 6 copii, apoi a trecut pe la familia Buzescu. Rugat de ei, a acceptat cu plăcere să-și facă neșel fetiței lor, nou născută.

Muncitoarele i-au adus flori, iar el a dăruit cel mai frumos dintre mănunchiuri, în chip de omagiu, Mariei Kocsis, mamă a 10 copii.

A stat prietenos la sfat cu oamenii. Cei din cartier l-au rugat să se fotografieze în mijlocul lor. Le-a îndeplinit dorința cu plăcere. Se simțea bine în mijlocul poporului. Era un fiu devotat al acestui popor pe care l-a slujit cu abnegație tot timpul vieții sale. Era un luptător îndrăgostit pentru fericirea celor mulți, pentru consolidarea regimului de democrație populară și construirea socialismului, un militant ferm pentru înfrățirea poporului român cu naționalitățile conlocuitoare, un înverșunat vrăjmaș al soviniștilor și naționalismului. Vom cinste memoria lui, ducând la victorie cauza căruia și-a dedicat toată viața sa.

ASZTALOS ISTVAN
scriitor,
laureat al Premiului de Stat

TUDOR DUMITRU
strungar la uzinele
„23 August”

Prezidiului Marii Adunări Naționale
a R. P. Române.

Comitetului Central al Partidului Muncitoresc
Român
Consiliului de Miniștri al Republicii Populare
Române

Comitetul Central al Uniunii Tineretului Muncitor și Consiliul Uniunii Asociațiilor Studenților din Republica Populară Română, în numele tineretului și studenților țării noastre exprimă adâncă condoleanțe în legătură cu moartea dr. Petru Groza, președintelui Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Române. Împreună cu întregul nostru popor, tineretul și studenții simt o profundă durere pentru pierderea grea suferită de patria noastră prin încetarea din viață a tovarășului dr. Petru Groza, fiu devotat al poporului român, eminent om de stat, luptător pentru fărâșirea și menținerea libertății și pacei ale poporului nostru. Pilda vieții dr. Petru Groza care s-a alăturat cu hotărâre politicii Partidului Muncitoresc Român, închinându-și întreaga sa energie cauzei construcției socialiste, singurul drum ce poate asigura poporului nostru viitorul luminos și fericit, va călăuzi și însușește tineretul la muncă neobosită pentru înflorirea patriei, pentru fericirea poporului.

Tineretul patriei noastre va cinste memoria tovarășului Petru Groza, unindu-se și mai strâns în jurul Partidului în frunte cu Comitetul său Central, luptând cu mai multă hotărâre pentru cauza construirii socialismului, pentru apărarea păcii, pentru realizarea mărețelor idealuri pentru care a muncit și a luptat iubitul nostru tovarăș dr. Petru Groza.

COMITETUL CENTRAL AL
UNIUNII TINERETULUI MUNCITOR
CONSILIUL UNIUNII
ASOCIAȚIILOR STUDENȚILOR DIN R.P.R.



O delegație din comuna Băcla, depune o coroană de flori la catafalcul tovarășului dr. Petru Groza

La moartea unui mare fiu al poporului

De trei ori am avut prilejul să-l întâlnesc.

Prima oară la București, la serala scriitorilor maghiari din anul 1946. Am citit atunci o nouă și a mea pe tema luptei anti-sovietice. Seara ne-a invitat pe toți la masă. La un moment dat s-a întors spre mine și mi-a spus: „Mai trebuie să scrie multe despre prietenia între popoare”. Apoi a continuat: „Nu există scrierile scriitoricești mai frumoase decât lupta pentru prietenia popoarelor”.

Întâia oară l-am întâlnit în cartierul Iris din Cluj. Era locuim acolo, dinul, deputat, venise să-și vadă alegătorii. Era vesel și bine dispus. A făcut o vizită familiei Varadi care avea 6 copii, apoi a trecut pe la familia Buzescu. Rugat de ei, a acceptat cu plăcere să-și facă neșel fetiței lor, nou născută.

Muncitoarele i-au adus flori, iar el a dăruit cel mai frumos dintre mănunchiuri, în chip de omagiu, Mariei Kocsis, mamă a 10 copii.

A stat prietenos la sfat cu oamenii. Cei din cartier l-au rugat să se fotografieze în mijlocul lor. Le-a îndeplinit dorința cu plăcere. Se simțea bine în mijlocul poporului. Era un fiu devotat al acestui popor pe care l-a slujit cu abnegație tot timpul vieții sale. Era un luptător îndrăgostit pentru fericirea celor mulți, pentru consolidarea regimului de democrație populară și construirea socialismului, un militant ferm pentru înfrățirea poporului român cu naționalitățile conlocuitoare, un înverșunat vrăjmaș al soviniștilor și naționalismului. Vom cinste memoria lui, ducând la victorie cauza căruia și-a dedicat toată viața sa.

ASZTALOS ISTVAN
scriitor,
laureat al Premiului de Stat

TUDOR DUMITRU
strungar la uzinele
„23 August”

In mitinguri de doliu, poporul îi cinstește memoria

„Tovarășul Petru Groza a cunoscut viața minerilor”

Minerii din Valea Jiului au primit cu adâncă durere vestea trecerii din viață a tovarășului Petru Groza. La toate minele din acest important bazin carbonifer al patriei noastre au avut loc astăzi mitinguri de doliu.

La mina Petrila peste 600 de muncitori și tehnicieni au ascultat cuvintele tov. Iosif Orban, președintele comitetului sindical al minei, care a evocat figura născută și dispărută. Au vorbit apoi numeroși mineri. „Poporul nostru muncitor — a spus mine-riștii Văii Jiului. Născut într-o regiune minieră, a arătat el, tov. dr. Petru Groza a cunoscut bine viața grea a minerilor în trecut și a luptat neobosit pentru realizarea politicii partidului de ridicare a nivelului lor de trai, de transformare a Văii Jiului și a

celorlalte așezări miniere din regiune.

Participanții la miting au adoptat o telegramă de condoleanțe adresată Prezidiului Marii Adunări Naționale a R.P. Române.

La mitingul de doliu de la mina Lupeni la care au luat parte circa 1.000 de mineri, tov. Albu Carol, secretarul comitetului sindical al minei, în cuvântul său a înfățișat viața și activitatea tov. dr. Petru Groza.

Astfel de mitinguri au mai avut loc și la minele Aninoasa, Lonea, Vulcan și Uricani.

celorlalte așezări miniere din regiune.

Participanții la miting au adoptat o telegramă de condoleanțe adresată Prezidiului Marii Adunări Naționale a R.P. Române.

La mitingul de doliu de la mina Lupeni la care au luat parte circa 1.000 de mineri, tov. Albu Carol, secretarul comitetului sindical al minei, în cuvântul său a înfățișat viața și activitatea tov. dr. Petru Groza.

Astfel de mitinguri au mai avut loc și la minele Aninoasa, Lonea, Vulcan și Uricani.

Condoleanțe prezentate la palatul Marii Adunări Naționale

În cursul zilei de joi, la palatul Marii Adunări Naționale a avut loc solemnitatea prezentării de condoleanțe din partea delegațiilor și reprezentanților de peste hotare care vor participa la funeraliile tovarășului dr. Petru Groza, președintelui Prezidiului Marii Adunări Naționale a R. P. Române.

Au prezentat condoleanțe delegația Republicii Populare Albania în frunte cu Hadji Lleshi, președintele Prezidiului Adunării Populare a R.P. Albania; reprezentantul special al președintelui provizoriu al Argentinei — A. Constanzo, înscărcinatul cu afaceri ad-interim al Argentinei la București; delegatul special al guvernului federal austriac — dr. Albert Filz, înscărcinatul cu afaceri al Austriei la București.

Exprimând condoleanțe, reprezentantul Majestății Sale Regina Elisabeth II-a a Angliei — dl. A. A. Dudley, ministrul Marii Britanii la București, a dat citire unui mesaj în care se spune: „Am fost înscărcinat de către Majestatea Sa Regina Elisabeth II, Suverana mea, să exprim condoleanțele Majestății Sale pentru pierderea suferită de România prin moartea președintelui Marii Adunări Naționale, dr. Petru Groza. Rog ca aceste condoleanțe să fie transmise Prezidiului Marii Adunări Naționale și familiei decedatului președinte”.

De asemenea, au prezentat condoleanțe delegația Republicii Populare Bulgaria în frunte cu Encio Staikov, membru în Biroul Politic al C.C. al Partidului Comunist Bulgar, președintele Consiliului Național al Frontului Patriei, care a spus printre altele: „Ne exprimăm cele mai adevărate condoleanțe pentru greaua pierdere suferită de poporul român. Prin moartea lui Petru Groza căruia poporul bulgar îi va păstra o luminată amintire, poporul român pierde un eminent om politic și un credincios fiu al său, iar noi împreună pierdem un vajnic luptător pentru apropierea și înfrățirea dintre cele două popoare ale noastre”.

A prezentat condoleanțe delegația Republicii Cehoslovacia în frunte cu Rudolf Barak, ministrul Afacerilor Interne.

A exprimat condoleanțe delegația Republicii Populare Chineze în frunte cu Go Mo-Jo, locuitor al prezidiului Comitetului permanent al Adunării reprezentanților populari din întreaga China, locuitor al prezidiului Comitetului Național al Conferinței politice consultative a poporului chinez, președintele Comitetului popular pentru apărarea păcii din întreaga China și președintele Academiei Chineze de Științe. „În numele tovarășului Mao Tze-dun personal, al guvernului R.P. Chineze și al Adunării Reprezentanților populari din întreaga China vă exprim cele mai sincere condoleanțe în legătură cu greaua pierdere suferită de R.P. Română prin încetarea din viață a tovarășului dr. Petru Groza”, a spus tovarășul Go Mo-Jo.

Au prezentat condoleanțe delegația Republicii Populare Democratice Coreene în frunte cu Kim Ben Dik, ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al R.P.D. Coreene la București; reprezentantul guvernului danez — Niels Haugsted, înscărcinatul cu afaceri ad-interim al Danemarcei la București.

suferită prin moartea președintelui dr. Petru Groza. Exprim aceleași sentimente guvernului și poporului român. Pentru întreaga omenire moartea acestui mare patriot, luptător pentru apărarea păcii, este o pierdere grea”.

De asemenea au prezentat condoleanțe trimisul special și el al delegației elvețiene — dr. Pierre Francois Brugger, ministrul Afacerilor la București; reprezentantul prezidiului și guvernului Republicii Finlandeze — Gunnar Palmroth, ministrul Finlandei la București.

Dr. Johannes Dieckmann, președintele Camerei Populare a R.D. Germane, conducătorul delegației Republicii Democratice Germane a spus între altele: „În numele prezidiului R.D. Germane, al Camerei Populare, al guvernului și al Frontului Național al Germaniei Democratice, vă exprim cele mai sincere condoleanțe pentru greaua pierdere suferită de poporul român — încetarea din viață a eminentului om de stat dr. Petru Groza. Moartea lui Petru Groza constituie o grea pierdere pentru întregul lagăr al țării lor socialiste, iar poporul german simte prin el un mare prieten al său”.

Au prezentat condoleanțe reprezentantul guvernului indian — Anand Sarup Dhawan, prim-secretar al ambasadei Indiei la București; reprezentantul prezidiului statului Israel în calitate de ambasador cu misiune specială — dr. Arieh Harell, ministrul Israelului la București; reprezentantul prezidiului Italiei — dr. Francesco Lo Faro, ministrul Italiei la București; delegația Republicii Populare Iugoslavie în frunte cu Vladimir Simic, vicepreședintele al Scurșinilor Populare Federați ai R.P.F. Iugoslavie; delegația Republicii Populare Mongole în frunte cu Delgija, ministrul Comerțului; delegația Republicii Populare Polone în frunte cu Boleslaw Podeworny, locuitor al prezidiului Consiliului de Stat; reprezentantul prezidiului și guvernului Siriei — dr. Hussein Chawky, ambasadorul Egiptului la București; reprezentantul special al prezidiului Statelor Unite ale Americii — H. B. Wells, înscărcinatul cu afaceri ale Americii la București; reprezentantul guvernului Sudanului — Mohamed Hamad El Nil, ambasadorul Sudanului la București; reprezentantul guvernului turc în calitate de delegat extraordinar — Celal Tevrik Karasapan, ambasadorul Turciei la București; delegația Republicii Populare Ungare în frunte cu Istvan Dobi, președintele Prezidiului R.P. Ungare.

Exprimând condoleanțe, Frol Kozlov, președintele Consiliului de Miniștri al R.S.F.S.R., membru al Prezidiului C.C. al P.C.U.S., conducătorul delegației guvernamentale a Uniunii Sovietice a spus: „În numele Comitetului Central al P.C.U.S. al Sovietului Suprem al U.R.S.S., al guvernului sovietic și al întregului popor sovietic vă exprim sincere condoleanțe și sentimente de durere la moartea pierdere suferită prin încetarea din viață a tovarășului dr. Petru Groza, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a R.P. Române. Prin dispariția tovarășului dr. Petru Groza, patria mea pierde un sincer și devotat prieten”.

De asemenea a prezentat condoleanțe delegatul Republicii Democratice Vietnam — Nguyen Van Kinh, ambasadorul R. D. Vietnam la București.

După ce au prezentat condoleanțe delegațiile de peste hotare au păstrat câteva momente de liniște în fața portretului doctoz al tovarășului dr. F. Groza și au sunat apoi în gongul de condoleanțe.

Un prieten al tineretului

Stirea morții tovarășului Petru Groza m-a zguduit pe toți, pricinindu-mi o profundă tristăre. Știam că era suferind și împărțisem cu firească îngrijorare durerea pentru suferințele sale fizice, dar credeam că țările în stabilirea lui curindă.

Și acum, în fața catafalcului, ne este greu să ne închipuim că el nu mai este printre noi. Tineretul, și mai ales în special la tineretul universitar, se depășește cu luminată lui figură. El socotea nedesăvârșit de realitatea vie, elocvent, a vieții noastre sociale, economice și culturale.

Îl văzusem de atâtea ori în orașul nostru, la universitățile din Cluj, în sălile de curs, în instituție, în mijlocul studenției, la manifestările sportive și culturale ale acestui tineret care-și era atât de drag, atât de apropiat marelui dispărut.

Noi, profesorii, ascultându-l împreună cu tinerii, îl consideram un neîntrecut dascăl, dăruit cu cele mai prețioase însușiri: învătășă bogată, darul de a expune și a călăuzi sufletului capabil de a cuceri și duce cu sine pe alții.

Ne era drag tuturor. El îndemna tineretul patriei noastre să-și consacre toate forțele luptei conduse de partid pentru construirea socialismului, care asigură poporului și țării perspective nelimitate de dezvoltare, care dă posibilitatea înfăptuirii celor mai îndrăznețe și nobile ale tinerii noi generații.

De aici și neuitata amintire pe care înțeleg tinerii, alături de toți oamenii muncii, o va păstra neîntrecut tovarășului iubit care a fost dr. Petru Groza.

Academician profesor
CONSTANTIN DAICOVICIU
rectorul universității „Victor Babeș” din Cluj

Cinstim memoria tovarășului Petru Groza muncind cu abnegație pentru socialism

Încetarea din viață a tovarășului dr. Petru Groza m-a întristat pe mine ca și pe întreg tineretul țării noastre. În persoana tovarășului Petru Groza am pierdut nu numai un eminent om de stat dar și un prieten sincer al tineretului, un îndrumător înțelept al tinerii generații.

Sînt un tînăr a cărei dezvoltare a devenit posibilă datorită condițiilor ce mi-au fost create de regimul de democrație populară. În marea uzină în care lucrez am învățat meseria, am devenit un om folosit societății. Tineretul nostru are azi toate posibilitățile pentru valorificarea aptitudinilor sale. Or, acesta este un rod al anilor de

democrație populară, al politicii partidului și guvernului, politică care a găsit în tovarășul Petru Groza un entuziast și devotat slujitor.

Am pomenit în câteva cuvinte de transformările petrecute în viața tineretului pentru că aceste transformări sînt legate și de activitatea tovarășului Petru Groza. El juca un mare rol în viața tineretului și nu pierdea nici o ocazie să-și sfătuiască pe cei tineri să-și consacre toate forțele lor cauzei poporului, cauzei partidului. Viața tovarășului Petru Groza este o pildă de slujire devotată a țării a poporului, de apărare a intereselor celor mulți, de luptă pentru construirea socialismului.

Această viață este un exemplu pentru tînăra generație. Nimic nu poate fi mai presus decît dragostea de patrie și de popor. În numele acestei dragoste trebuie să luptăm pentru socialism, pentru înflorirea Republicii noastre, pentru bunăstarea celor ce muncesc.

La moartea tovarășului Petru Groza îmi afirm hotărârea de a-și cinste memoria muncind cu abnegație pe frontul socialismului.

Nu-l vom uita niciodată pe tovarășul Petru Groza, acest mare prieten al tineretului.

TUDOR DUMITRU
strungar la uzinele
„23 August”

Militant pentru înfrățirea tuturor naționalităților

ORADEA 9 (Agerpres). — Oameni ai muncii români și maghiari, înfrățiți în munca de construire a socialismului în patria noastră! Împărtășesc deplină durerea pricinuită de încetarea din viață a tovarășului dr. Petru Groza împreună în mitinguri de doliu și aduc un ultim omagiu eminentului om de stat, sprijinit în lăcrășat al politicii partidului nostru de înfrățire a oamenilor muncii de toate naționalitățile.

În fața sutelor de muncitori participanți la mitingul de la

Atelierele C.F.R. a luat cuvîntul maestrul Lazăr Tăutu care a evocat viața și lupta neobosită desfășurată pentru binele și prosperitatea patriei de către tov. dr. Petru Groza. Au mai vorbit ing. Teodor Bran, lăcătușul Frantz Drozd și fierarul Gh. Torja.

„Vom păstra neștersă în inimile noastre memoria neuitatului nostru tovarăș de muncă și luptă dr. Petru Groza și sintem hotărâți — a spus fierarul Gh. Torja — să întărim prin noi și noi faptele mărețului edificiu al socialismului pe care îl construim cu propriile noastre mâini”.

La sfîrșitul adunării cei prezenți au hotărât în unanimitate trimiterăa unor telegrame de condoleanțe adresate Prezidiului Marii Adunări Naționale, C.C. al P.M.R. și Consiliului de Miniștri.

Asemenea adunări au mai avut loc și în alte întreprinderi printre care fabrica de mașini și unelte „Infrățirea”, fabrica de produse alimentare „Avntul”, fabrica de încălțăminte „Solidaritatea”.

lismului pe care îl construim cu propriile noastre mâini”.

La sfîrșitul adunării cei prezenți au hotărât în unanimitate trimiterăa unor telegrame de condoleanțe adresate Prezidiului Marii Adunări Naționale, C.C. al P.M.R. și Consiliului de Miniștri.

Asemenea adunări au mai avut loc și în alte întreprinderi printre care fabrica de mașini și unelte „Infrățirea”, fabrica de produse alimentare „Avntul”, fabrica de încălțăminte „Solidaritatea”.

lismului pe care îl construim cu propriile noastre mâini”.

UN MARE PRIETEN al Țării Păcii și Socialismului

„Am văzut cu ochii Țării Păcii” se intitulă amintirile de călătorie din Uniunea Sovietică, scris de tov. Petru Groza, din care al doilea volum a fost recent tipărit. Interesul cu care a fost primită și citită această carte se datorează nu numai prestigiului de care se bucură în rîndul maselor regretatul autor ci și faptului că activitatea sa publicistică, de om de cultură era binecunoscută de o componență de seamă a personalității sale multilaterale. Publicului cititor îi sînt cunoscute paginile memorabile ale tovarășului dr. Petru Groza despre anii întinșurii și dictaturii fasciste, de scrieri neapărate despre cele două volume cu ochii mei în Țara Sovietică, și aduce această contribuție, oricît de modestă, la cunoașterea adevărului despre U.R.S.S. — adevăr de care se tem ca de foc dușmanii fericiți omenirii, adevăr care însemnă pildă măreață și îndemn înțelept pentru popoare.

Am legat această datorie a mea de adevăr de acum, zile de creștere a luptei țărilor lagărului democratic pentru înfrățirea păcii și securității. Doringă mea cea mai viă este ca aceste rînduri despre marea Țară a Păcii să aduc un aport în lupta întregului nostru popor, hotărât să apere cauza pa-

impunătorii giganz industriali, o-părta oamenilor sovietici, avîntul agriculturii colhoznice, monumentele istorice, bogata activitate culturală, chipul prietenos al omului sovietic, dragostea și ospitalitatea de care se bucură masele și reprezentantul poporului român ș.a.m.d. Notele de drum încep cu descrierea călătoriei aeriene pînă la Moscova, continuă cu transmiterea impresiilor despre marea orășă, despre vestitul Kremlin, despre spectacolele dovedind înalta măiestrie la care a ajuns teatrul sovietic. Ni se povestesc apoi fapte și date interesante despre renumita universitate „Lomonosov” de pe colinele Lenin — un adevărat oraș al științei, despre vizitele la un bogat colhoz și la uzinele

„Triohornia Manufactura”, despre celebrele galerii de tablouri de la „Tretikov” și „Ermitaj”, despre localitățile și monumentele de la Petrovdor și Pușkin, apoi frumosul drum spre Crimeea, spre minunatul litoral ce are ca perle vestite stațiune de odihnă orașul gradina Soci, spre Canalul Volgă-Don și orașul-erou Stalingrad și apoi însoțirea în patrie.

O altă trăsătură a paginilor cuprinse în cele două volume ale lui: „Am văzut cu ochii Țării Păcii” constă în faptul că autorul face profunde reflexii filosofice și politice care converg spre o concluzie esențială privind neîncetarea ceea ce vede azi cu ceea ce știe că a fost ieri, realitățile din Uniunea Sovietică, succesele

MIRCEA ANDREI

Dr. Petru Groza

Sosirea unor delegații și reprezentanți care vor participa la funeraliile tovarășului dr. Petru Groza

Delegația R. P. F. Iugoslavia

Joi dimineață a sosit în Capitală delegația R. P. F. Iugoslavia care va participa la funeraliile prezidentului Marii Adunări Naționale a R. P. Romine, dr. Petru Groza.

Din delegație fac parte: Vladimir Simic, vicepreședinte al Scurșei Populare Federative a R. P. F. Iugoslavia, Nikola Mincev, membru în Vecea Executivă Federativă a R. P. F. Iugoslavia.

Din delegație face parte de asemenea Nikola Vujanovici, ambasadorul R. P. F. Iugoslavia în R. P. Romine.

La sosire, în Gara Băneasa, în întâmpinarea membrilor delegației se aflau tovarășii Constantin

Pirvulescu, Petre Florea, ing. M. Florescu, Petre Drăgoescu, generalii locotenenți I. Tutoveanu și C. Verdes, generali și ofițeri superiori și funcționari externi din Ministerul Afacerilor Externe.

Au fost de față N. Vujanovici, ambasadorul R. P. F. Iugoslavia la București și membri ai Ambasadei.

Pe peronul gării era aliniată o companie de onoare care a dat onorul. Au fost intonate imnurile de stat ale R. P. F. Iugoslavia și R. P. Romine.

Tovarășul Vladimir Simic, însoțit de tovarășul Constantin Pirvulescu, au trecut în revistă compania de onoare.

Reprezentantul Sudanului

Joi la amiază a sosit la București dr. Mohamed Hamad El Nil, ambasadorul Sudanului în R. P. Romine, care va participa la funeraliile prezidentului Marii Adunări Naționale dr. Petru Groza, ca reprezentant al guvernului Sudanului.

La sosirea pe aeroportul Băneasa dl. Mohamed Hamad El Nil a fost întâmpinat de A. Joja, E. Mezincescu, Nădejde și alții.

Pe aeroport era aliniată o companie de onoare care a prezentat onorul. Au fost intonate imnurile de stat ale Sudanului și R. P. Romine. Dl. Rolf Sohlman, însoțit de Atanase Joja au trecut în revistă compania de onoare.

Cei prezenți au primit apoi defilarea companiei de onoare.

Reprezentantul Suediei

Joi la amiază a sosit în Capitală dl. Rolf Sohlman, ministrul Suediei la București, care va participa la funeraliile prezidentului Marii Adunări Naționale, dr. Petru Groza, în calitate de ambasador cu misiune specială.

La sosirea pe aeroportul Băneasa reprezentantul guvernului Suediei a fost întâmpinat de A. Joja, A. Mălnășan, C. Nădejde și alții.

Au fost de față reprezentanți ai Legației Suediei în R. P. Romine.

Pe aeroport era aliniată o companie de onoare care a prezentat onorul. Au fost intonate imnurile de stat ale Suediei și R. P. Romine. Dl. Rolf Sohlman, însoțit de Atanase Joja au trecut în revistă compania de onoare.

Cei prezenți au primit apoi defilarea companiei de onoare.

Delegația R. P. Polone

Joi la amiază a sosit în Capitală delegația Republicii Populare Polone care va participa la funeraliile prezidentului Marii Adunări Naționale a R. P. Romine, dr. Petru Groza.

Din delegație fac parte Bolesław Podeworny, locțiitor al prezidentului Consiliului de Stat, Roman Nowak, membru al Consiliului de Stat, general Janusz Zarewcki, adjunct al ministrului Apărării Naționale. Din delegație face parte de asemenea Janusz Zambrowicz, ambasadorul R. P. Polone la București.

La sosirea pe aeroportul Băneasa membrii delegației au fost

întâmpinați de tovarășii Constantin Pirvulescu, Al. Birlădeanu, Marcel Popescu, generalii locotenenți I. Tutoveanu și C. Verdes și alții.

Au fost de față J. Zambrowicz, ambasadorul R. P. Polone la București și membrii ambasadei. Comania de onoare aliniată pe aeroport a prezentat onorul. Au fost intonate imnurile de stat ale R. P. Polone și R. P. Romine. Tovarășul Bolesław Podeworny însoțit de tovarășii Constantin Pirvulescu au trecut în revistă compania de onoare.

Cei prezenți au primit apoi defilarea companiei de onoare.

Reprezentantul R. D. Vietnam

Joi după amiază a sosit în Capitală Nguyen Van Kinh, ambasadorul R. D. Vietnam, care va reprezenta C.C. al Partidului Muncii și Guvernul R. D. Vietnam la funeraliile prezidentului Marii Adunări Naționale a R. P. Romine, dr. Petru Groza.

La sosire, în Gara de Nord, ambasadorul Nguyen Van Kinh a fost întâmpinat de tovarășii: Al.

Birlădeanu, D. Simulescu, C. Paraschivescu-Bălăceanu și alții.

Au fost de față membrii Ambasadei R. D. Vietnam la București.

Pe peronul gării era aliniată o companie de onoare care a prezentat onorul. Au fost intonate imnurile de stat ale R. D. Vietnam și R. P. Romine. Ambasadorul Nguyen Van Kinh, însoțit de tov. Al. Birlădeanu, au trecut în revistă compania de onoare.

Delegația Republicii Cehoslovace

Joi la amiază a sosit în Capitală delegația Republicii Cehoslovace care va lua parte la funeraliile tovarășului dr. Petru Groza, prezidentului Marii Adunări Naționale a R. P. Romine.

Delegația este alcătuită din tovarășii: Rudolf Barak, membru al Biroului Politic al Comitetului Central al Partidului Comunist Cehoslovac, ministrul Afacerilor Interne, conducătorul delegației, Josef Tesla, membru al Comitetului Central al Partidului Comunist Cehoslovac, Josef Valo, vicepreședinte al Adunării Naționale a Republicii Cehoslovace.

Din delegație face parte de

asemenea dr. Ivan Rohal Ilkiv, ambasadorul Republicii Cehoslovace la București.

La sosirea pe aeroportul Băneasa, membrii delegației au fost salutați de tovarășii general colonel Alexandru Drăghici, Ștefan Voitec, Gheorghe Stoica, Alex. Augustin, Emil Popa, general locotenent Arhip Floca și alții.

Pe aeroport era aliniată o companie de onoare.

Au fost intonate imnurile de stat ale Republicii Cehoslovace și R. P. Romine. Tov. Rudolf Barak, însoțit de general colonel Alexandru Drăghici, au trecut în revistă compania de onoare.

Cei prezenți au primit apoi defilarea companiei de onoare.

Delegația R. P. Bulgaria

Joi seara a sosit în Capitală delegația R. P. Bulgaria care va participa la funeraliile prezidentului Marii Adunări Naționale, dr. Petru Groza.

Din delegație fac parte tovarășii: Encio Staiikov, membru în Biroul Politic al C.C. al Partidului Comunist Bulgar, președintele Consiliului Național al Frontului Patriei, Nikola Gheorghiev, vicepreședinte al Biroului Adunării Populare, dr. Petar Kolarov, ministrul Sănătății și Prevederilor Sociale.

La sosirea în gara Băneasa erau prezenți tovarășii: Gheorghie Apostol, dr. Voivode Marin-

cu, Gh. Vesilichi și V. Cristache.

Au fost de față membrii Ambasadei R. P. Bulgaria în frunte cu A. Hubenov, însoțit de tovarășii: dr. Petar Kolarov, general locotenent, precum și membrii delegației culturale și ai Academiei de Științe a R. P. Bulgaria, în frunte cu acad. Sava Ganoschi, care se află în țara noastră.

Pe peronul gării era aliniată o companie de onoare care a prezentat onorul. Au fost intonate imnurile de stat ale R. P. Bulgaria și R. P. Romine. Tovarășul Encio Staiikov, însoțit de tovarășul Gheorghie Apostol au trecut în revistă compania de onoare.

Delegația R. P. Ungare

Joi la amiază a sosit în Capitală delegația guvernamentală a Republicii Populare Ungare care va participa la funeraliile tovarășului dr. Petru Groza, prezidentului Marii Adunări Naționale a R. P. Romine.

Din delegație fac parte tovarășii: Istvan Dobi, președintele Prezidiului Republicii Populare Ungare, Ferenc Munnich, prim vicepreședinte al guvernului revoluționar muncitoresc-îărănesc al R. P. Ungare. Din delegație face parte de asemenea Ferenc Keleti, ambasadorul R. P. Ungare la București.

La Gara Băneasa delegația guvernamentală a R. P. Ungare

a fost întâmpinată de tovarășii: Chivu Stoică, Emil Bodnăraș, Alexandru Moghioros, Anon Moisescu, Ion Gheorghie Maurer, Constantin Paraschivescu-Bălăceanu, M. Mujić, general colonel Iacob Teclu, general locotenent C. Smirnov și alții.

Au fost de față Ferenc Keleti, ambasadorul R. P. Ungare la București și membrii ambasadei.

Pe peronul gării Băneasa era aliniată o companie de onoare.

Fără a întonate imnurile de stat ale R. P. Ungare și R. P. Romine, tovarășii Istvan Dobi și Chivu Stoica au trecut în revistă compania de onoare.

Delegația R.P.D. Coreene la funeraliile tovarășului dr. Petru Groza

Pentru a-l reprezenta la funeraliile tovarășului dr. Petru Groza, guvernul R.P.D. Coreene a numit o delegație formată din: Hen Gil, vicepreședinte al Prezidiului Adunării Populare a R.P.D. Coreene, Kim In Ghi, ministrul Muncii și Kim Ben

cu, Gh. Vesilichi și V. Cristache.

Au fost de față membrii Ambasadei R. P. Bulgaria în frunte cu A. Hubenov, însoțit de tovarășii: dr. Petar Kolarov, general locotenent, precum și membrii delegației culturale și ai Academiei de Științe a R. P. Bulgaria, în frunte cu acad. Sava Ganoschi, care se află în țara noastră.

Pe peronul gării era aliniată o companie de onoare care a prezentat onorul. Au fost intonate imnurile de stat ale R. P. Bulgaria și R. P. Romine. Tovarășul Encio Staiikov, însoțit de tovarășul Gheorghie Apostol au trecut în revistă compania de onoare.

Delegația R. P. Mongole

În cursul după amiezii de joi a sosit în București delegația guvernamentală a R. P. Mongole care va lua parte la funeraliile tovarășului dr. Petru Groza, prezidentului Marii Adunări Naționale a R. P. Romine.

Delegația este compusă din Delgijab, ministrul Comerțului, Dughersun, locțiitor al ministrului Afacerilor Externe și Ravdan Sandavyn, ambasadorul R. P. Mongole în R. P. Romine.

La sosirea pe aeroportul Bă-

neasa membrii delegației au fost întâmpinați de tovarășii Petre Borilă, Ștefan Voitec, acad. P. Constantinescu-Iași, Filip Geltz, A. Breitenhofer, A. Mălnășan, general locotenent C. Verdes, și alții.

Au fost de față Georg Stibi, ambasadorul R. D. Germane la București și membrii Ambasadei R. D. Germane.

Compania de onoare aliniată pe aeroport a prezentat onorul. Au fost intonate imnurile de stat ale R. D. Germane și R. P. Romine. Tovarășul dr. Johannes Dieckmann, însoțit de tovarășul Petre Borilă au trecut în revistă compania de onoare.

Cei prezenți au primit apoi defilarea companiei de onoare.

Delegația elvețiană la funeraliile tovarășului dr. Petru Groza

Consiliul Federal al Elveției a numit pe ministrul Elveției la București, Pierre François Brugger, în calitate de trimis special și șef al delegației elvețiene la funeraliile prezidentului Marii Adunări Naționale și pe Ernest Guber, secretar al legației Elveției la București, ca membru al delegației.

Reprezentanți ai statelor străine la funeraliile tovarășului dr. Petru Groza

La funeraliile prezidentului Marii Adunări Naționale a R. P. Romine, dr. Petru Groza, și-au anunțat participarea:

Reprezentantul special al prezidiului provizoriu al Argentinei, Atilio Constante, însoțit de tovarășii de stat ale R. P. Mongole și R. P. Romine. Tovarășul Delgijrab, însoțit de tovarășii Atanase Joja au trecut în revistă compania de onoare.

Cei prezenți au primit apoi defilarea companiei de onoare.

Delegația R. D. Germane

Joi după amiază a sosit în Capitală delegația Republicii Democratice Germane care va participa la funeraliile prezidentului Marii Adunări Naționale a R. P. Romine dr. Petru Groza.

Din delegație fac parte dr. Johannes Dieckmann, președintele Camerei Populare, dr. Lufhar Bolz, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri și ministrul Afacerilor Externe, Paul Scholz, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, Axel Opitz, secretar de Stat la cancelaria prezidențială a Președintelui Comisiei de poartă-cerșetărie a Camerei Populare pe aeroportul Bă-

neasa membrii delegației au fost întâmpinați de tovarășii Petre Borilă, Ștefan Voitec, acad. P. Constantinescu-Iași, Filip Geltz, A. Breitenhofer, A. Mălnășan, general locotenent C. Verdes, și alții.

Au fost de față Georg Stibi, ambasadorul R. D. Germane la București și membrii Ambasadei R. D. Germane.

Compania de onoare aliniată pe aeroport a prezentat onorul. Au fost intonate imnurile de stat ale R. D. Germane și R. P. Romine. Tovarășul dr. Johannes Dieckmann, însoțit de tovarășul Petre Borilă au trecut în revistă compania de onoare.

Cei prezenți au primit defilarea companiei de onoare.

Reprezentantul guvernului Danemarcei

Reprezentantul guvernului Danemarcei, Niels Haugsted, însoțit de tovarășii de stat ale R. P. Mongole și R. P. Romine, au trecut în revistă compania de onoare.

Reprezentantul guvernului Finlandei, Gunnar Palmroth, ministrul Finlandei la București.

Reprezentantul guvernului Republicii Franceze, Jean Deciry, însoțit de tovarășii de stat ale R. P. Mongole și R. P. Romine, au trecut în revistă compania de onoare.

Reprezentantul guvernului Indiei, Anand Sarup Dhawan prin secretar al Ambasadei Indiei la București.

Reprezentantul prezidiului Italiei, dr. Francesco Lo Faro, ministrul Italiei la București.

Reprezentantul prezidiului Uniunii Sovietice, dr. Hussein Chawky, ambasadorul Egiptului la București.

TELEGRAMME

Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine
Tovarășului CONSTANTIN PIRVULESCU

Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Romine
Tovarășului CHIVU STOICA

Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român
Tovarășului GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ

Scumpi tovarăși,

Vestea încetării din viață a prezidentului Marii Adunări Naționale, dr. Petru Groza, devotatul luptător pentru pace, democrație și progres social, ne pricinise adâncă durere.

Dacă scumpului dispărut este indisolubil legată de lupta poporului român împotriva fascismului și războiului, închisura și persecuțiile nu l-au înfrânt pe dr. Petru Groza care a continuat să militeze, folosind marea sa influență, pentru realizarea alianței clasei muncitoare cu jărănimă muncitoare.

În timpul celui de-al doilea război mondial el a depus toate eforturile pentru destrămarea dictaturii fasciste.

După eliberarea României dr. Petru Groza a militat neobosit, ca eminent om politic și de stat, pentru transformarea democratică, pentru întărirea regimului democrat-popular și pentru apărarea independenței patriei sale.

El și-a câștigat stima și dragostea celor mai largi pătriuri ale poporului român ca apărător al intereselor patriei sale, ca luptător neobosit pentru pace și prietenie între popoare, pentru colaborearea frățească cu țările lagărului socialist, în frunte cu Uniunea Sovietică.

În persoana dr.ului Petru Groza poporul german pierde un prieten sincer, care a sprijinit totdeauna forțele patriotice, iubitoare de pace din Germania în lupta lor pentru o Germanie unită, iubitoare de pace democratică.

Oamenii muncii din Republica Populară Germană depun alături de oamenii muncii din Republica Populară Romină pierderea devotatului lui al poporului român care totdeauna s-a simțit strâns legat de oamenii muncii din întreaga lume.

În numele Republicii Democratice Germane și tuturor germanilor iubitori de pace vă exprimăm dumnea voastră, scumpi tovarășii, și prin dv. poporului român, profundele noastre condoleanțe.

Cinstim memoria scumpului decedat pășind strâns unii pe drumul luptei noastre comune pentru pace, democrație și socialism.

Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine,
București

Adânc îndurerat de tristă veste a încetării din viață a tovarășului dr. Petru Groza, prezidentului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine, vă exprimăm, dragi tovarășii, precum și poporul român frate cele mai profunde condoleanțe în numele poporului polonez, al Consiliului de Stat al Republicii Populare Polone și al meu personal.

Poporul polonez cinstea memoria tovarășului Petru Groza ca eminent om de stat al Republicii Populare Romine, luptător pentru socialism și pace, prieten sincer al Poloniei populare.

ALEXANDER ZAWADZKI
Președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Polone

Tovarășului CONSTANTIN PIRVULESCU
Președintele Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine
București

Seimul Republicii Populare Polone a primit cu adâncă durere știrea încetării din viață a prezidentului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine, doctorului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine, dr. Petru Groza.

În numele Marii Adunări Naționale, vă rog dragă tovarășe și todată, și Mareșul Adunării Naționale, să primiți condoleanțe în legătură cu această dureroasă pierdere.

CSESLAW WYCECH
Mareșalul Seimului Republicii Populare Polone

Reprezentantul permanent al R. P. Romine la O.N.U. a primit următoarea telegramă:

Tin să vă exprimăm și guvernului dv. condoleanțe și compasiunea mea în legătură cu încetarea din viață a prezidentului dv.

DAG HAMMARSKJOELD

Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine
București

Doresc să vă exprim caldă mea compasiune cu ocazia morții prezidentului Petru Groza.

PAUL
Regele Greciei

Atena

Excelenței sale Dl. CHIVU STOICA
Prim-Ministru
București

Cu adâncă părere de rău am aflat despre moartea Excelenței sale, dr. Petru Groza, prezident al Prezidiului Marii Adunări Naționale a R.P.R. Trimitem sincerele noastre simpatii și condoleanțe dv. și familiei prezidentului.

IMPARATUL HAILE SELLASIE

Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine
București

Mișcat de încetarea din viață a Excelenței Sale, domnul prezident al Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine, dr. Petru Groza, vă transmite dv. și poporului român sentimentele de durere ale poporului și guvernului argentinian și ale mele personale pentru pierderea ireparabilă.

PEDRO E. ARAMBURU
Președinte provizoriu al Argentinei

Buenos Aires

Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine
București

Profund mișcat de vestea tristă a morții Excelenței Sale prezidentului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine, dr. Petru Groza, vă exprimăm și pe cele ale poporului sirian.

SUKRI KUATLI
Președinte Republicii Siria

Damasc.

Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine
București

Profund mișcat de încetarea din viață a regretatului doctor Petru Groza, prezident al Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine, prezint poporului român în numele meu și în numele guvernului și al poporului egiptean cele mai sincere condoleanțe ale mele și expresia simpatiei mele cele mai ardente.

GAMAL ABDEL NASSER
Președintele Republicii Egipt

Cairo.

Consiliului de Miniștri al R. P. Romine
Comitetului Central al P.M.R.
București

Prezidiul Mareșului Hural Popular, Consiliul de Miniștri al R.P. Mongole și Comitetul Central al Partidului Popular Revoluționar Mongol exprimă condoleanțe profunde cu prilejul încetării din viață a prezidentului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine, eminent om de stat și politic al Republicii Populare Romine, tovarășul Petru Groza.

În persoana tovarășului Petru Groza poporul mongol a pierdut un luptător neobosit pentru construirea României democratice populare și pentru cauza păcii între popoare, pe prietenul său devotat care a dus un mare efort la cauza stabilității, dezvoltării și înfloririi continue a relațiilor cu adevărat frățești între R.P. Mongolă și R.P. Romine.

Memoria luminată a scumpului nostru tovarăș Petru Groza va fi veșnic vie în inimile poporului muncitor din R.P. Mongolă.

Prezidiul Mareșului Hural Popular al R.P. Mongole, Consiliul de Miniștri al R.P. Mongole, Comitetul Central al P.P.R. Mongol.

Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român

Profund mișcat de moartea marelui demagog Petru Groza, permitemi-mi să vă exprim dv. și întregului popor român cele mai sincere condoleanțe pentru dureroasa pierdere care lipsește România de unul din oamenii săi cei mai luminați.

CU RESPECT
DOLORES IBBARRURI
secretar general al Partidului Comunist Spaniol

ZDENEK FIERLINGER
Președintele Adunării Naționale a Republicii Cehoslovace

Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine
București

Dragi tovarăși!

Permiteți-mi, în numele întregului popor cehoslovac și al guvernului Republicii Cehoslovace, precum și în numele meu personal, să vă exprim condoleanțe frățești cu prilejul pierderii dureroase a tovarășului dr. Petru Groza. În persoana lui Petru Groza întregul popor muncitor din Republica Populară Romină pierde pe unul din luptătorii lui este o pierdere grea și pentru popoarele Cehoslovace, precum și pentru întregul lagăr al socialismului. Sunt convins că poporul frate român va strânge și mai puternic rîndurile sale, va lăsa și mai mult unitatea lui. În momentul greu și dureros pentru dv., dragi prieteni, vă rog să primiți expresia sincerilor condoleanțe și asigurarea prieteniei noastre de nezdruccinat.

ANTONIN NOVOTNY
Președintele Republicii Cehoslovace

Tovarășului CHIVU STOICA
Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Romine
București

Dragi tovarăși!

Permiteți-mi, în numele întregului popor cehoslovac și al guvernului Republicii Cehoslovace, precum și în numele meu personal, să vă exprim condoleanțe frățești cu prilejul pierderii dureroase a tovarășului dr. Petru Groza. În persoana lui Petru Groza întregul popor muncitor din Republica Populară Romină pierde pe unul din luptătorii lui este o pierdere grea și pentru popoarele Cehoslovace, precum și pentru întregul lagăr al socialismului. Sunt convins că poporul frate român va strânge și mai puternic rîndurile sale, va lăsa și mai mult unitatea lui. În momentul greu și dureros pentru dv., dragi prieteni, vă rog să primiți expresia sincerilor condoleanțe și asigurarea prieteniei noastre de nezdruccinat.

ANTONIN NOVOTNY
Președintele Republicii Cehoslovace

Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine
București

Dragi tovarăși!

Permiteți-mi, în numele întregului popor cehoslovac și al guvernului Republicii Cehoslovace, precum și în numele meu personal, să vă exprim condoleanțe frățești cu prilejul pierderii dureroase a tovarășului dr. Petru Groza. În persoana lui Petru Groza întregul popor muncitor din Republica Populară Romină pierde pe unul din luptătorii lui este o pierdere grea și pentru popoarele Cehoslovace, precum și pentru întregul lagăr al socialismului. Sunt convins că poporul frate român va strânge și mai puternic rîndurile sale, va lăsa și mai mult unitatea lui. În momentul greu și dureros pentru dv., dragi prieteni, vă rog să primiți expresia sincerilor condoleanțe și asigurarea prieteniei noastre de nezdruccinat.

ANTONIN NOVOTNY
Președintele Republicii Cehoslovace

Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine
București

Dragi tovarăși!

Permiteți-mi, în numele întregului popor cehoslovac și al guvernului Republicii Cehoslovace, precum și în numele meu personal, să vă exprim condoleanțe frățești cu prilejul pierderii dureroase a tovarășului dr. Petru Groza. În persoana lui Petru Groza întregul popor muncitor din Republica Populară Romină pierde pe unul din luptătorii lui este o pierdere grea și pentru popoarele Cehoslovace, precum și pentru întregul lagăr al socialismului. Sunt convins că poporul frate român va strânge și mai puternic rîndurile sale, va lăsa și mai mult unitatea lui. În momentul greu și dureros pentru dv., dragi prieteni, vă rog să primiți expresia sincerilor condoleanțe și asigurarea prieteniei noastre de nezdruccinat.

ANTONIN NOVOTNY
Președintele Republicii Cehoslovace

Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine
București

Dragi tovarăși!

Permiteți-mi, în numele întregului popor cehoslovac și al guvernului Republicii Cehoslovace, precum și în numele meu personal, să vă exprim condoleanțe frățești cu prilejul pierderii dureroase a tovarășului dr. Petru Groza. În persoana lui Petru Groza întregul popor muncitor din Republica Populară Romină pierde pe unul din luptătorii lui este o pierdere grea și pentru popoarele Cehoslovace, precum și pentru întregul lagăr al socialismului. Sunt convins că poporul frate român va strânge și mai puternic rîndurile sale, va lăsa și mai mult unitatea lui. În momentul greu și dureros pentru dv., dragi prieteni, vă rog să primiți expresia sincerilor condoleanțe și asigurarea prieteniei noastre de nezdruccinat.

ANTONIN NOVOTNY
Președintele Republicii Cehoslovace

Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine
București

Dragi tovarăși!

Permiteți-mi, în numele întregului popor cehoslovac și al guvernului Republicii Cehoslovace, precum și în numele meu personal, să vă exprim condoleanțe frățești cu prilejul pierderii dureroase a tovarășului dr. Petru Groza. În persoana lui Petru Groza întregul popor muncitor din Republica Populară Romină pierde pe unul din luptătorii lui este o pierdere grea și pentru popoarele Cehoslovace, precum și pentru întregul lagăr al socialismului. Sunt convins că poporul frate român va strânge și mai puternic rîndurile sale, va lăsa și mai mult unitatea lui. În momentul greu și dureros pentru dv., dragi prieteni, vă rog să primiți expresia sincerilor condoleanțe și asigurarea prieteniei noastre de nezdruccinat.

ANTONIN NOVOTNY
Președintele Republicii Cehoslovace

Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine
București

Dragi tovarăși!

Permiteți-mi, în numele întregului popor cehoslovac și al guvernului Republicii Cehoslovace, precum și în numele meu personal, să vă exprim condoleanțe frățești cu prilejul pierderii dureroase a tovarășului dr. Petru Groza. În persoana lui Petru Groza întregul popor muncitor din Republica Populară Romină pierde pe unul din luptătorii lui este o pierdere grea și pentru popoarele Cehoslovace, precum și pentru întregul lagăr al socialismului. Sunt convins că poporul frate român va strânge și mai puternic rîndurile sale, va lăsa și mai mult unitatea lui. În momentul greu și dureros pentru dv., dragi prieteni, vă rog să primiți expresia sincerilor condoleanțe și asigurarea prieteniei noastre de nezdruccinat.

ANTONIN NOVOTNY
Președintele Republicii Cehoslovace

Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine
București

Dragi tovarăși!

Permiteți-mi, în numele întregului popor cehoslovac și al guvernului Republicii Cehoslovace, precum și în numele meu personal, să vă exprim condoleanțe frățești cu prilejul pierderii dureroase a tovarășului dr. Petru Groza. În persoana lui Petru Groza întregul popor muncitor din Republica Populară Romină pierde pe unul din luptătorii lui este o pierdere grea și pentru popoarele Cehoslovace, precum și pentru întregul lagăr al socialismului. Sunt convins că poporul frate român va strânge și mai puternic rîndurile sale, va lăsa și mai mult unitatea lui. În momentul greu și dureros pentru dv., dragi prieteni, vă rog să primiți expresia sincerilor condoleanțe și asigurarea prieteniei noastre de nezdruccinat.

ANTONIN NOVOTNY
Președintele Republicii Cehoslovace

Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine
București

Dragi tovarăși!

Permiteți-mi, în numele întregului popor cehoslovac și al guvernului Republicii Cehoslovace, precum și în numele meu personal, să vă exprim condoleanțe frățești cu prilejul pierderii dureroase a tovarășului dr. Petru Groza. În persoana lui Petru Groza întregul popor muncitor din Republica Populară Romină pierde pe unul din luptătorii lui este o pierdere grea și pentru popoarele Cehoslovace, precum și pentru întregul lagăr al socialismului. Sunt convins că poporul frate român va strânge și mai puternic rîndurile sale, va lăsa și mai mult unitatea lui. În momentul greu și dureros pentru dv., dragi prieteni, vă rog să primiți expresia sincerilor condoleanțe și asigurarea prieteniei noastre de nezdruccinat.

ANTONIN NOVOTNY
Președintele Republicii Cehoslovace

Dr. Petru Groza

TELEGRAMME

Tovarășului CHIVU STOICA
Președintele Consiliului de Miniștri
al Republicii Populare Romine

Tovarășului GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ
Prim secretar al Partidului Muncitoresc Român

Prezidiul Adunării Populare Supreme și Cabinetul de Miniștri al Republicii Populare Democratice Coreene și Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Coreean, în numele întregului popor coreean exprimă profunde condoleanțe cu ocazia încetării din viață a eminenței om de stat și politic al României, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine, dr. Petru Groza. Fiu credincios al poporului român, dr. Petru Groza și-a dedicat toate puterile sale luptei pentru libertate și fericirea poporului român, pentru înflorirea și dezvoltarea Republicii Populare Romine, pentru înălțarea prieteniei și a unității între popoarele țărilor lagărului socialist, pentru pace.

Încetarea din viață a dr. Petru Groza a provocat o profundă durere nu numai poporului român, dar și poporului coreean și tuturor oamenilor progresiști. Poporul coreean îi dorește din suflet poporului român să realizeze sub conducerea Partidului Muncitoresc Român succese și mai strălucite în lupta pentru construirea socialismului în țara sa, pentru înălțarea continuă a unității și cooperării dintre popoarele țărilor lagărului socialist în frunte cu Uniunea Sovietică, pentru o pace trănică în întreaga lume.

TOI EN GHEN
Președintele Prezidiului Adunării Populare Supreme
a Republicii Populare Democratice Coreene

KIM IR SEN
Președintele Cabinetului de Miniștri al Republicii
Populare Democratice Coreene și președintele
Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Coreean

Comitetului Central al Partidului
Muncitoresc Român

Comitetul Central al Partidului Comunist Francez se înclină în fața corpului nensuflit al înflăcăratului apărător al păcii și prieteniei între popoare, mare prieten al Franței, Petru Groza, președintele Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine și adresează Partidului Muncitoresc Român și poporului român condoleanțele sale sincere și expresia prieteniei frățești a clasei muncitoare și a poporului francez.

COMITETUL CENTRAL AL PARTIDULUI
COMUNIST FRANCEZ

Comitetului Central al Partidului
Muncitoresc Român

Poporul român pierde în persoana lui Petru Groza pe unul din conducătorii săi cei mai iubii și stimați. Profundul său spirit antifascist și puternicele legături cu poporul și tovarășul Petru Groza l-au făcut unul din cei mai mari animatori ai luptei de eliberare și ai luptei pentru constituirea Republicii Populare Romine. În numele Comitetului Central al Partidului Comunist Italian vă exprimăm cele mai profunde condoleanțe din partea comunistilor italieni.

PALMIRO TOGLIATTI

Tovarășului GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ

Comitetul Central al Partidului
Muncitoresc Român

În numele Comitetului Central și al tuturor membrilor Partidului Comunist din Indonezia exprim condoleanțe cu ocazia încetării din viață a președintelui Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine, tovarășul Petru Groza. Împărțim acest mare doliu alături de poporul român și de clasa muncitoare internațională.

Secretar General al Partidului
Comunist din Indonezia
D. N. AIDIT

Telegrame de condoleanțe din țară și străinătate

Pe adresa Prezidiului Marii Adunări Naționale, a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român și a Consiliului de Miniștri au continuat să sosesc telegrame de condoleanțe în legătură cu încetarea din viață a tovarășului dr. Petru Groza, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale.

Au trimis telegrame Consiliul Central al Sindicatelor din R.P. Română, Uniunea Scriitorilor din R.P. Română, Comitetul Femeilor Democratice din R.P. Română, Consiliul General A.R.L.U.S., Comitetul Național de Luptă pentru Pace din R.P. Română, Societatea pentru răspândirea științei și culturii din R.P. Română, Asociația pentru Națiunile Unite din R.P. Română, Comitele regionale, raionale și orașenești de partid, comitate executive ale sfaturilor populare, regionale, raionale, orașenești și comunale.

De asemenea s-au primit telegrame de la numeroase întreprinderi, unități socialiste din agricultură, precum și de la țărani muncitori și oameni ai muncii din numeroase comune și sate. Au mai trimis telegrame consiliile regionale, raionale și orașenești F.D.P., consiliile regionale, raionale și orașenești A.R.L.U.S. Au mai trimis telegrame și alte organizații obștești și de masă și instituții.

Pe adresa Comitetului Național de Luptă pentru Pace al R.P.R. au trimis telegrame: Frederic Joliot Curie, Comitetul pentru Apararea Păcii din U.R.S.S., Comitetul Chinez al Păcii, Comitetul Național al Păcii din Bulgaria, Mișcarea Italiană pentru Pace din R.P. Română, Comitetul Chinez al Păcii, Comitetul Mongol al Păcii, Comitetul pentru Pace din Austria.

La Consiliul General A.R.L.U.S. au fost primite telegrame din partea: Asociației Uniunilor pentru legăturile culturale cu străinătatea din U.R.S.S., Conducerei centrale a Asociației de prietenie popo-sovietică, Comitetului pe țară pentru prietenia bulgăro-

La Prezidiul Marii Adunări Naționale
a R. P. Romine s-au primit de asemenea
următoarele telegrame:

Statul indian a aflat cu profundă mîhnire despre moartea Excelenței Sale dr. Petru Groza. În numele guvernului, al poporului indian și al meu personal vă trimis, guvernului și poporului român cele mai profunde condoleanțe și sincere regrete. Vă rugăm să transmiteți condoleanțele mele și familiei Iovite.

RAJENDRA PRASAD
Președinte al Indiei

New Delhi.

Cu ocazia morții președintelui Prezidiului Marii Adunări a Republicii vă exprim sincera mea compasiune.

GUSTAV ADOLF
Regele Suediei

Stockholm.

Aflînd astăzi în mod oficial de trista veste a morții Excelenței Sale domnului președinte al Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine, doctorul Petru Groza, primii mărturia celui mai profund regret, în numele guvernului și poporului din Uruguay și în numele meu personal, precum și din partea Consiliului Național al guvernului Republicii orientale Uruguay pe care vă rog să-l transmiteți guvernului și poporului din Republica Populară Română prietenă.

ARTURO LEZAMA
Președinte Republicii Uruguay

Montevideo.

Am aflat cu emoție vestea morții președintelui Petru Groza. În această tristă împrejurare vă rugăm să primiți, mărturia compasiunii noastre. Vă rugăm de asemenea să transmiteți poporului român cit și familiei îndurerate sincerele noastre condoleanțe.

MOHAMED V
Regele Marocului

Rabat.

Profund mișcat de încetarea din viață a Excelenței Sale dr. Petru Groza, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale, vă exprim, precum și familiei defunctului, profunde și sincerele mele condoleanțe.

MOHAMED REZA PAHLEVI
Șahinșahul Iranului

Tehran.

Poporul islandez și eu personal vă exprimăm sincere condoleanțe cu ocazia morții Excelenței Sale dr. Petru Groza, președintele Prezidiului.

ASGEIR ASGEIRSON
președintele Islandei

Reykjavik

Vă rugăm să primiți sincerele mele condoleanțe cu ocazia încetării din viață a președintelui Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine.

IZHAK BEN-ZVI
președintele statului Israel

Tel Aviv

În numele Președinției Scupșcinei Populare Federative și al meu personal primii cele mai sincere condoleanțe în legătură cu moartea președintelui Prezidiului Marii Adunări Naționale, Petru Groza, președintele Scupșcinei Populare Federative.

PETAR STAMBOLICI
președintele Senatului

Belgrad

Senatul belgian ia parte la doliul care lovește Marea Adunare Națională a Republicii Populare Romine prin moartea președintelui dr. Petru Groza și vă exprimă sincerele sale condoleanțe.

GILLON
președintele Senatului

Bruxelles

Central al Sindicatelor din R.P. Mongolă, Comitetul Democrat al Femeilor din Bulgaria, Organizația P.C. Leuca (Italia), C.C. al Uniunii Tineretului Dimitroviștii din R.P. Bulgaria, Comitetul Central al Uniunii Tineretului Român din Coreea, Ligii Greco-Romine, Asociația Olanda-Romine, președintele Curții internaționale de justiție, Radhakrishnan, vicepreședintele Indiei, Zaki Moudares, deputat în parlamentul sirian, Edmond Sylvian, prezentantul permanent al Haiti la O.N.U., Luther Evans — U.N.E.S.C.O., Institutul de relații culturale cu străinătatea din R.P.D. Coreeană.

Au mai trimis telegrame ambasadele și legățiile străine de la București, R. Cehoslovacia, Sudan, R.D. Vietnam, R.P. Bulgaria, Turcia, R.P. Polone, Olandei.

LA CATAFALC

(Urmare din pag. 1-a)

ras, Petre Borilă, Nicolae Ceaușescu, Alexandru Draghici, Alexandru Moghioros, Constantin Pirvulescu, general colonel Leon Șălăjan, Ștefan Voitec, Anton Moiseuc, vicepreședinte al Prezidiului Marii Adunări Naționale, Al. Birlădeanu, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, membru al guvernului, membru al Prezidiului Marii Adunări Naționale, membri și C.C. al P.M.R. Stema Republicii și drapelul tricolor care strălucise, catafalcul președintelui Prezidiului Marii Adunări Naționale, dr. Petru Groza sînt îndoliate. E doliul întregului popor, pe care-l poartă în suflet miile și miile de oameni care într-o tăcere solemnă treceau neconștient prin fața catafalcului.

Împreună cu membrii delegațiilor de peste hotare au făcut de gardă tovarășii: Gheorghe Gheorghiu-Dej, Chivu Stoica, Gheorghe Apóstol, Emil Bodnă-

Delegația Uniunii Sovietice a prezentat condoleanțe tovarășului Chivu Stoica

În ziua de 9 ianuarie 1958, ora 13, la Consiliul de Miniștri, delegația Uniunii Sovietice compusă din tovarășii: Frol Kozlov, președintele Consiliului de Miniștri al R.S.F.S.R. membru al Prezidiului Comitetului Central al P.C.U.S., conducătorul delegației, Piotr Pospelov, membru supleant al Prezidiului Comitetului Central al P.C.U.S., secretar al C.C. al P.C.U.S., Nikolai Patolicov, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. și A. A. Epîșev, ambasadorul U.R.S.S. în Re-

publica Populă Romine, a prezentat condoleanțe tovarășului Chivu Stoica, președintele Consiliului de Miniștri al R.P. Romine în legătură cu greaua pierdere suferită de poporul român prin încetarea din viață a dr. Petru Groza, președintelui Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine.

A participat tovarășul general P.C.U.S. Nikolai Patolicov, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Romine.

Cinstirea memoriei tovarășului Dr. Petru Groza peste hotare

Moscova Praga

MOSCOVA 9 (de la corespondentul Agerpres). — Marea durere încercată de poporul român prin încetarea din viață a președintelui Prezidiului Marii Adunări Naționale a R. P. Romine, dr. Petru Groza, este împărțită în mod sincer de întregul popor sovietic. Oamenii muncii din uzine și fabrici, din instituții, funcționari ai diferitelor instituții de stat, studenți din Moscova — în grupuri sau personal — încă din zorii zilei de 9 ianuarie s-au prezentat la sediul Ambasadei R.P. Romine din Moscova spre a-și exprima regretul profund pentru moartea Dr. Petru Groza.

Ambasada română a fost de asemenea vizitată de ambasadorul S.U.A. la Moscova, L. E. Tompson, care a exprimat ambasadorului român condoleanțe și a semnat în registru.

MOSCOVA 9.—Corespondentul Agerpres transmite: În tot cursul zilei de joi sediul Ambasadei R.P.R. la Moscova a devenit un loc de trist pelerinaj pentru oamenii muncii din capitala Uniunii Sovietice.

În atmosfera solemnă a sălii unde se află expus portretul fiului devotat al poporului român, oamenii se înclină adînc, păstrînd un minut de reculegere; fiecare semnează apoi în registrul de condoleanțe.

La ora 14.30 tovarășul J. Tedenbal, președintele Consiliului de Miniștri al R. P. Mongolă a prezentat tovarășului Mihail Dalea, ambasadorul R.P.R. la Moscova, condoleanțe în numele guvernului și poporului mongol. Au mai prezentat condoleanțe gen. col. I. Z. Susaiok, gen. lct. rezervă V. Vinogradov, studenți și profesori ai universității „Lomonosov” și alții.

Pekin

PEKIN 9 (Agerpres). — În ziua de 8 ianuarie a continuat prezentarea la ambasada R.P.R. din Pekin pentru a exprima condoleanțele poporului chinez în legătură cu marea pierdere suferită de poporul român prin încetarea din viață a dr. Petru Groza a numeroase personalități politice, conducători de instituții și organizații de masă, oameni de știință și cultură. De asemenea în grupuri numeroase s-au perindat în fața portretului îndoliat al defunctului, și au depus zeci de coroane de flori, reprezentanții oamenilor muncii, instituțiilor de stat, armatei, organizațiilor sociale și culturale din orașul Pekin. În tot cursul zilei șirurile nelăncinate ale celor ce-și așteaptă rîndul să intre la ambasadă, se întind pe străzile învecinate. Numărul celor care au vizitat Ambasada R.P.R. în zilele de 8 și 9 ianuarie se ridică la peste 20.000. Presa chineză continuă să publice informații în legătură cu pregătirea la București a funerațiilor dr. Petru Groza. „Jen minjibao” continuă să publice relații despre personalitatea dr. Petru Groza. „Pekinjibao” reproduce două fotografii înfățișîndu-l pe dr. Petru Groza cu ocazia vizitei sale în 1954 în R.P. Chineză.

Sofia

SOFIA 9 (Agerpres). — Poporul bulgar împărtășește durerea poporului român la moartea președintelui Prezidiului Marii Adunări Naționale a R.P.R., dr. Petru Groza.

La 8 ianuarie conducătorii al partidului, guvernului și Adunării Populare a R.P. Bulgaria au vizitat Ambasada R.P.R. din Sofia și au prezentat condoleanțe ambasadorului R.P.R., Mihai Roșianu.

În registrul de condoleanțe au semnat tovarășii: Anton Iugov, președintele Consiliului de Miniștri, membru al Biroului Politic al C.C. al Partidului Comunist Bulgar, Raiko Damlanov, prim locțiitor al președintelui Consiliului de Miniștri, membru al Biroului Politic al C.C. al Partidului Comunist Bulgar, Ivan Mihailov, locțiitor al președinte-

Tirana

TIRANA 9 (Agerpres). — Poporul albanez ia parte la doliul poporului român. În cursul dimineții de 8 ianuarie au prezentat condoleanțe la sediul Ambasadei R.P. Romine membrii Prezidiului Adunării Populare a Republicii Populare Albania în frunte cu Hadji Leshi, președintele Prezidiului, membrii guvernului în frunte cu tov. Mehmet Shehu, președintele Consiliului de Miniștri și membrii Biroului Politic al C.C. al P.M.A. în frunte cu tov. Enver Hodja, prim secretar al C.C. al P.M.A. Au semnat de asemenea în registrul de condoleanțe al Ambasadei R.P.R. din Tirana reprezentanții Ministerului de Externe, șefii misiunilor diplomatice acreditate la Ti-

Belgrad

BELGRAD 9 (Agerpres). — La sediul Ambasadei R.P.R. din Belgrad au exprimat condoleanțe pentru pierderea dr. Petru Groza, conducător de stat și de partid din R.P.F.I. și membrii corpului diplomatic acreditat la Belgrad. În numele Vecei Executive Federative a R.P.F.I. a exprimat condoleanțe vicepreședintele Alexandru Rancovic însoțit de Vladimir Simic, vicepreședinte al Scupșcinei Populare Federative, Kocca Popovic, secretar de Stat pentru Afacerile Externe, Slavko Komar, membru al Vecei Executive Federative, Avdo Humo, se-

cretar de stat al Finanțelor și alți înalți demnitari ai R.P.F. Iugoslavia.

Însoțit de ceilalți membri ai misiunii, au exprimat de asemenea condoleanțe ambasadorii U.R.S.S., R. P. Bulgaria, R. P. Polone, R. Cehoslovacia, R. P. Chineze, R. D. Germane, R. P. Ungare și R. P. Albania la Belgrad. Au mai exprimat condoleanțe șefii misiunilor diplomatice al Franței, Elveției, S.U.A., Birmaniei, Argentinei, Suediei, Iranului, Angliei, Siriei și alții membri ai corpului diplomatic.

PRAGA 9. — Corespondentul Agerpres transmite: La Ambasada R.P. Romine din Praga în tot cursul zilei de joi, lungi șiruri de oameni într-un pelerinaj impresionant au trecut prin sala drapală în pinză cernită pe fundalul căreia se află portretul îndoliat al tovarășului dr. Petru Groza.

Ministri, membri ai corpului diplomatic, conducători ai organizațiilor de partid, activiști de frunte ai organizațiilor de masă, delegații din ministere, școli și organizații sindicale, delegații din numeroase uzine și fabrici au venit să-și exprime sentimentul lor de regret în legătură cu moartea eminentului om de stat român.

Paris

PARIS 9 Corespondentul Agerpres transmite:

În tot cursul zilei de miercuri numeroase personalități din viața politică și culturală franceză precum și membrii corpului diplomatic au prezentat condoleanțe și au semnat în registrul deschis la legăția R.P.R. din Paris.

Au prezentat condoleanțe reprezentanții d-lui Le Troquer, președintele Adunării Naționale Franceze, șeful protocolului din Ministerul de Externe Francez, De La Chauviniere, reprezentînd pe ministrul

de Externe, prof. Andrei Langevin din partea Asociației Franța-România, Lahillonne, prefectul poliției din Paris, deputatul Lucien Begouin, președintele grupului de prietenie franco-romin de pe lângă Adunarea Națională, senatorul Castellani, președintele grupului de prietenie franco-romin de pe lângă Consiliul Republicii, deputatul comunist Raymond Guyot, membru în Biroul Politic al C.C. al Partidului Comunist Francez, senatorul Leon Daix, membru în Biroul Politic al C. C. al Partidului Comunist Francez și alții.

Roma

ROMA 9 (Agerpres). — Numeroase persoane, printre care cunoscuți oameni politici, deputați și senatori, conducători sindicali, reprezentanți ai guvernului, membri ai corpului diplomatic au vizitat sediul legăției Republicii Populare Romine de la Roma pentru a prezenta condoleanțe și a semna în registru.

Președintele Republicii, președintele Camerei deputaților, președintele Senatului, primul ministru, ministrul Afacerilor Externe, precum și numeroase personalități politice și culturale care au vizitat țara noastră și au avut prilejul să-l cunoască personal pe tovarășul dr. Petru Groza au trimis condoleanțe.

La 7 ianuarie, toate edificiile publice, de la palatul Quirinal până la parlament și senat, ministerele, au arborat drapelul în bernă.

Helsinki

HELSINKI 9 (Agerpres). — În urma încetării din viață a tovarășului dr. Petru Groza la 7 ianuarie ministrul Afacerilor Externe al Finlandei P. J. Hynninen, împreună cu secretarul de stat la Ministerul Afacerilor Externe T. O. Vahervouri și directorul Protocolului din Ministerul Afacerilor Externe H. von Knopring au făcut o vizită la Legăția

R. P. R. din Helsinki, exprimînd condoleanțe din partea guvernului Finlandei. Apoi înalți demnitari au semnat în registrul de condoleanțe al Legăției.

Presă finlandeză a publicat ample informații privind încetarea din viață a tovarășului Petru Groza, însoțite de portretul defunctului.

Atena

ATENA 9 (Agerpres). — Știrea despre încetarea din viață a tovarășului dr. Petru Groza a fost publicată de toate ziarurile din Atena. Numeroase personalități au vizitat ambasada R. P. Romine pentru a prezenta condoleanțe. În registrul de condoleanțe al Ambasadei au semnat mareșalul Levadis din partea Palatului Regal; Ronduriotis, directorul Protocolului din Ministerul Afacerilor Externe; Manolis Glazos însoțit de delegația a Partidului E.D.A. și a ziarului „Avghi” și alte personalități din viața politică, economică și culturală din Atena.

Ankara

ANKARA 9 (Agerpres). — Agenția oficială de presă și principalele ziare au publicat comunicatul cu privire la încetarea din viață a dr. Petru Groza.

Ministrul de Externe al Turciei Fatih Zorlu, însoțit de secretarul general al Ministerului de Externe și șefii misiunilor diplomatice acreditate la Ankara.

Toate ministerele și instituțiile din Ankara, precum și misiunile diplomatice au arborat drapelul în bernă.

Hotărîrea Consiliului de Miniștri al R. D. Vietnam

HANOI 9 (Agerpres). — Consiliul de Miniștri al R. D. Vietnam a hotărît că la 10 ianuarie, ziua funeraliilor președintelui Prezidiului Marii Adunări Naționale a R. P. Romine, tovarășul dr. Petru Groza, toate instituțiile publice din Hanoi vor arboră drapelul în bernă.

Omagiul adus de senatul Belgiei

BRUXELLES 9 (Agerpres). — Miercuri după-amiază, senatul Belgiei a adus un omagiu memoriei dr. Petru Groza, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine.

De asemenea, mareșalul a Curții a vizitat legăția R.P. Romine, unde a prezentat condoleanțe din partea regelui Brouduin.

Presă belgiană publică articole și știri în legătură cu personalitatea marelui dispărut.

10 ianuarie — zi de doliu în Argentina

BUENOS AIRES 9 (Agerpres). — Ziarele argentine „La Prensa”, „Clarín”, „Democracia”, „Crítica” au publicat știrea despre încetarea din viață a președintelui Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine, dr. Petru Groza, însoțind știrea de fotografii și note biografice despre activitatea politică și de stat a defunctului.